

Собственно Теология – Учение о Боге

I. Введение

Библия, которая является Божьим откровением, с первых же стихов говорит нам о Боге, Который и является автором этой удивительной книги (Быт. 1:1). Она, как уже было отмечено раньше, не приводит доказательств существования Бога, она это утверждает, как само собой разумеющееся. Бог является основой Библии и Творцом как физического, так и духовного мира. В этой главе мы рассмотрим то, что Библия говорит нам о Боге, но в начале кратко поговорим о некоторых небиблейских взглядах на окружающий нас мир.

A. Агностицизм.

Агностицизм (агностос (греч.) – недоступный познанию), это философское учение, отрицающее возможность познания объективного мира и его закономерностей. Агностицизм отрицает то, что человек может знать Бога, потому что Он непознаваем. Агностицизм является крайней формой скептицизма. Те, кто придерживаются агностицизма, утверждают, что ни существование Бога, ни Его природа, ни природа Вселенной не познаны и не познаваемы и вообще никакое познание немыслимо и поэтому всякое познание является относительным, и таким образом неопределенным. Тем не менее, агностицизм не отвергает существование Бога. Для агностицизма не существует абсолютной истины, которая является основой Библии.

B. Атеизм.

Атеизм отрицает существование Бога и существование духовного мира. Он в своей сущности указывает на самодостаточность и независимость человека, как высшего существа в этом мире. Атеистического мировоззрения придерживаются только те, кого научили этому мировоззрению, так как подобного понимания нет в основе верования ни у одного из народов. Атеизм можно разделить на два типа: практический и догматический. Те, кто придерживается практического атеизма, обычно не бывают убежденными атеистами. Они могут признавать существование Бога или Высшего Разума, однако живут и действуют так, словно Бог, перед которым они могли бы нести ответственность, не существует (Тит. 1:16). Давид заявляет, что таковые пренебрегают Господа, "во всех помыслах [их] 'нет Бога!'" (Пс. 9:25) и как результат жизнь таковых людей является отрицанием Бога. Печально, что большое количество тех, кто называет себя христианами, устами признают Бога, а жизнью отказываются от Него. Догматического атеизма придерживаются те, кто стоят на позициях материализма и открыто отвергают существование Бога и духовного мира. К счастью, таковых становится все меньше и меньше.

B. Политеизм.

Политеизм признает существование множества богов, то есть, по сути, является многобожием. "Политеизм характерен для индуизма, махаянистского буддизма, конфуцианства, даосизма, синтоизма и племенных религий современной Африки. Множеству богов поклонялись и древние народы – египтяне, вавилоняне, ассирийцы, а также древние греки, римляне и германцы" (Уолтер Элвелл, Теологический Энциклопедический Словарь, 873).

Г. Генотеизм.

"...Воззрение, согласно которому существует единый Бог, но при этом возможно существование и других божеств" (Дональд К. Мак-Ким, Вестминстерский Словарь

Теологический Терминов, 89). Генотеизм придерживается понимания того, что каждый из этих божеств правит на определённой, принадлежащей им, территории.

Д. Пантеизм.

"Слово "пантеизм", составленное из греч. слов pan и theos, означает "все есть Бог" (Уолтер Элвелл, Теологический Энциклопедический Словарь, 832). В соответствии с мировоззрением пантеизма все, что окружает нас: небо, солнце, луна, планеты, земля, огонь, вода, камни, реки, животный и растительный мир и так далее, рассматриваются как божественные существа. То есть Бог и творение отождествляются между собой.

Е. Деизм.

Деизм, рассматривая окружающий мир, признает существование Бога, или богов, который сотворил мир, установил естественные законы и оставил вселенную развиваться в соответствии с этими законами. "Деизм стремится к тому, чтобы свести роль Бога, как Творца исключительно к "первой причине". Согласно известному сравнению Бога с часовщиком – оно встречается уже у Николая Орема (ум. 1382), – Бог завел часовой механизм мира раз и навсегда только в самом начале мироустройства, после чего мир развивается самостоятельно, не нуждаясь во вмешательстве Бога" (Уолтер Элвелл, Теологический Энциклопедический Словарь, 372).

II. Существование Бога

Приступая к исследованию учения о Боге, мы должны помнить библейское предупреждение о том, что мы ступаем на "святую землю" (Исход 3:1-14). Это значит, что мы должны с благоговением подойти к изучению этой истины, помня слова из Писания записанные в послании к Евреям 12:28-29: "Итак мы, приемля царство непоколебимое, будем хранить благодать, которою будем служить благоугодно Богу, с благоговением и страхом, потому что Бог наш есть огонь поядоющий".

Как мы можем знать, что Бог существует? На этот вопрос можно дать несколько ответов. Во-первых, все люди, живущие в мире, имеют внутреннее осознание Бога, Высшего Разума или божества, хотя некоторые и пытаются это отвергать. То есть, человек подсознательно признает существование духовного мира, от которого зависит материальный мир, в котором мы живем. Тех же, кто пытается убедить себя и других в том, что духовный мир не существует, Писание называет безумцами и содержит резкие слова в адрес тех, кто отрицает существование Бога (Пс.13:1; 9:25; Тит. 1:16). И, во-вторых, Бог свидетельствует о Себе через окружающий мир (Деян.14:15-17). В Библии говорится, что если человек отвергает Бога, то существуют доказательства его вины, потому что Бог явил себя в природе. Следовательно, в соответствии с Писанием, человек в своей неверии не имеет оправдания и должен быть осужден (Рим.1:20).

Правильное представление о Боге является основой не только систематической теологии, но и практической христианской жизни. Для нашей повседневной жизни, правильное понимание о том, кем является Бог и как мы должны относиться к Нему, имеет такое же значение, как фундамент для строящегося здания. Если этот фундамент поставлен неправильно или неровно, то все здание рано или поздно рухнет. Такое понимание нам может дать только Библия (Мф. 7:24-27). Также необходимо осознать,

что невозможно понять никакого другого учения в Библии (о спасении, грехе и т.д.) без понимания доктрины о Боге.

А. Логические аргументы в пользу существования Бога.

Эти аргументы сами по себе, не обеспечивают убедительных доказательств, но, тем не менее, они предлагают разумную основу для веры в Бога и должны рассматриваться совместно.

1. Космологический аргумент.

Это аргумент причины и следствия. То есть все в этом мире и вся Вселенная в целом имеет причину своего существования. Поэтому где-то должна быть Первопричина всему существующему. Понятно, что такой Первопричиной или, как говорят философы "беспричинной причиной" может являться только Бог. Термин космологический происходит из греческого слова космос и означает "мир". Этот аргумент основан на том факте, что космос (вселенная) или окружающий нас мир действительно существует. Таким образом, существование вселенной должно иметь причину и первопричиной существования такой великой вселенной может быть только всемогущий Бог. Это и является доказательством существования Бога, Который является первопричиной существования вселенной. Понятно, что ничего не происходит из ничего (Евр. 3:4). Также ничто не может начать существовать само по себе. И на основании второго закона термодинамики (количество энергии, пригодной для совершения работы, во Вселенной уменьшается, то есть стремится к минимуму – а это значит, что все стремится к хаосу, беспорядку, смерти, остановке) невозможно, чтобы вселенная существовала вечно, единственный вывод, который можно сделать – это то, что у вселенной есть Создатель. Если предположить, что вселенная, которая стремится к хаосу безначальна, то это значит, что она в прошлом всю вечность стремилась к хаосу и таким образом уже давно должна была полностью истощиться и прекратить свое существование. А мы видим, что это не так и вселенная продолжает свое существование и это дает право утверждать, что вселенная имеет начало.

2. Телеологический или богословский аргумент.

Это аргумент замысла и порядка (греческое слово телос значит "конец" или "цель"). Телеология – это учение, которое провозглашает, что вселенная и все в ней имеют определенную цель. Это аргумент основывается на очевидности гармонии, порядка и замысла во вселенной. Поскольку такая гармоничная вселенная не могла возникнуть сама по себе, значит то, что она была запланирована с определенной целью. А это указывает на то, что существует разумный Бог, который и сотворил этот мир. Как подтверждение этому, богословы приводят пример часов и часовщика: как наличие часов подразумевает наличие часовщика, так и сложный замысел на каждом уровне как живой, так и неживой природы подразумевает существование Высшего Разума, который создал нас и все, что нас окружает (Пс. 18:2-3).

3. Онтологический аргумент.

Это аргумент подтверждающий идею существования и понимания Бога (онтос в переводе с греческого на русский означает существовать, существование, существующий). Поскольку Бог характеризуется как Существо бесконечно более великое, чем любое другое, какое только может себе представить человеческий разум, поэтому человек не мог сам по себе придумать и описать Бога более сложного, чем он сам. Все боги, придуманные людьми, не превосходят человека в вопросах

нравственности и имеют такой же, как и у человека, испорченный характер. Как же тогда в Библии, если она была написана людьми без участия Бога, могла появиться идея о Духовной Личности неограниченной в совершенстве. Дать начало этой идее мог только Тот, кто обладает абсолютным совершенством, то есть Сам Бог. Также этот аргумент основывается на том факте, что все люди обладают интуитивной идеей о Боге. У идеи о Боге, несомненно, должна быть какая-то причина и этой причиной может быть только Сам Бог.

4. Нравственный или антропологический аргумент.

Этот аргумент основан на идее всеобщей нравственности, то есть это говорит о том, что в любом обществе присутствует всеобщая идея и понимание того, что хорошо и что плохо. Лучшим объяснением нравственного поведения и наличия совести у людей всего мира является существование высшего Нравственного Существа, вложившего чувство нравственности в нас. Также человек является, по своей сути, религиозным существом и всегда ищет предмет для поклонения. Это указывает на Высшее Существо создавшее человека религиозным.

5. Оценка этих аргументов:

Эти аргументы могут показать лишь только вероятное. То есть мы не можем доказать существование Бога только с помощью логических рассуждений. Но это говорит и том, что таким же образом мы не можем и опровергнуть этого. Мы можем только предоставить разумные подтверждения Его существования. Все перечисленные аргументы сильны лишь в совокупности и каждый аргумент в отдельности не так убедителен. А также, некоторые из них основаны на других аргументах и взаимосвязаны между собой. Но все вместе они представляют собой разумные доводы в пользу существования Бога. В конечном счёте, существование Бога необходимо принимать верой. Однако вера в существование Бога – это не бездумный прыжок в темноту, а осознанный шаг к свету исходящему из Писания (Евр. 11:6; 2 Кор. 4:3-4; 1 Кор. 1:21).

Б. Библейские аргументы в пользу существования Бога.

Сразу же необходимо подчеркнуть, что в Библии нет сформулированных и расположенных в логической последовательности аргументов в пользу существования Бога. Как уже неоднократно подчеркивалось, Библия утверждает существование Бога как само собой разумеющееся, а не доказывает это. Тем не менее, это не означает, что в Библии не предоставлено вообще никаких доказательств того, что Бог действительно существует. Во-первых, Писание обращает наше внимание на окружающий нас мир. Библия с первых страниц заявляет, что Бог сотворил мир (Быт. 1:1). Сотворённая Творцом вселенная открывает славу Божью (Пс. 18:2-3). Таким образом, существование Бога и Его качества можно увидеть и понять, наблюдая за Божьим творением. Это откровение настолько очевидно, что человеку не будет возможности оправдаться перед Богом за свое неверие (Рим. 1:20). Во-вторых, Библия указывает на совесть человека, как на внутренний закон, присутствующий в сердце каждого человека, и этот закон свидетельствует о существовании Законодателя, перед которым все мы ответственны (Рим. 2:11-16). И наиболее сильным библейским свидетельством существования Бога является земная жизнь и служение Иисуса Христа. Христос является для нас наиболее полным откровением о Боге и Его качествах (Мф. 1:23; Ин. 1:18; 10:30; 14:9-10; Кол. 2:9; Евр. 1:3). Мы должны помнить, что чем больше мы познаем Христа, тем лучше мы знаем Бога.

III. Познание Бога

Когда мы размышляем о Божьей сущности и Его природе, первый вопрос, который возникает, можем ли мы действительно познать Бога и если да, то насколько? Писание говорит как о непостижимости Бога, так и о возможности Его познания. Непостижимость Бога заключается в том, что наш разум не в состоянии воспринять полноту знания о Боге. Утверждая, что Он познаваем, мы имеем в виду, что Бога все же можно познавать. Конечно, человеческому уму доступно лишь некоторое знание о Боге и нам не дано знать о Нем все. Мы знаем Бога настолько, насколько Он посчитал нужным открыть себя нам. Мы должны помнить, что одна из главных целей нашего существования здесь на земле есть познание Бога (Ин. 17:3; Иер. 9:23-24; Ос. 6:6). Иисус некогда сказал: "Все предано Мне Отцом Моим, и никто не знает Сына, кроме Отца; и Отца не знает никто, кроме Сына, и кому Сын хочет открыть" (Мф.11:27). Такого рода познание Бога недостижимо лишь только усилиями человеческого разума, так как "...мир [своею] мудростью не познал Бога в премудрости Божией" (1 Кор. 1:21 и Ин. 1:18). Поэтому для правильного понимания учения о Боге мы нуждаемся в помощи свыше (Лк. 24:45; Ин. 14:26; 16:13).

A. Необходимость Познания Бога.

Познание Бога это нечто большее, нежели знание о Нем. Это все более тесное общение с Ним, по мере того, как Он открывает Себя. Это то, что мы называем нашим личным общением с Богом. Все человеческое существо должно активно стремиться к тому, чтобы лучше познавать своего Творца. А это значит что наш разум, воля и чувства должны принимать в этом активное участие иначе полноценных личных взаимоотношений с Богом не получится. Чтобы узнать кого-то, нужно регулярно общаться с этим человеком, принимать близко к сердцу его интересы и заботы. Без этого взаимоотношения станут поверхностными (Пс. 33:9). Познание Бога также подразумевает понимание Божьей благодати. В наших взаимоотношениях с Богом инициатива с начала и до конца принадлежит Ему. Мы, в своем греховном положении, утратили всякое право на Его благоволение. Поэтому мы не в состоянии примириться с Богом и стать Его друзьями, но Бог Сам устанавливает с нами дружбу, позволяя нам узнать Себя. Он добровольно открывает нам истину о Себе (Гал. 4:9). Поскольку Бог неограничен и вечен, а мы ограничены, то это значит, что мы никогда не сможем полностью познать Бога. Это подтверждает Писание (Иов 26:14; Пс.138:6; Пс.144:3; Пс.146:5; Ис.55:9; Рим. 11:33). Но, тем не менее, мы поклоняемся Богу, который пожелал открыть нам истину о Себе, несмотря на то, что Он превосходит наш понимание. Хотя мы и не можем познать Бога совершенно, Он все же познаваем. Мы можем знать важные для нас истины о Боге. Мы можем знать о Нем все то, что Он открыл нам и этого достаточно для нас и нам об этом важно помнить. Действительно, познания, которые мы имеем о Боге, всегда будут лишь частичными. Тем не менее, хотя эти познания и не полные, но они истинны так как даны нам Самим Богом, и достаточны для того, чтобы прославлять Его. Бог открывает нам эти знания благодаря служению Святого Духа (2 Пет. 1:21; 1 Кор. 2:10). То откровение, которое представлено Богом посредством творения, Библии и жизни и служения Иисуса Христа (Евр. 1:1-3) даёт достаточное знания о Боге, а также, для того чтобы привести человека к спасению. Человек, который отвергает Бога, не сможет оправдаться перед Ним (Рим. 1:19-20).

Б. Выводы.

Мы живем для того, чтобы лучше и лучше познать Бога. Но поскольку Бог безграничен, а мы смертны и ограничены, мы никогда не сможем полностью познать Бога. В этом смысле Бог непостижим и поэтому мы никогда не сможем полностью понять истину о Боге. Также поскольку Бог непостижим, мы никогда не сможем узнать о Боге слишком много поэтому Писание и призывает нас возрастать в познании Бога (Кол. 1:10). Можно предположить, что даже в вечности мы не сможем полностью понять Бога и Его природу, так как только Бог знает всю истину о Себе.

IV. Сущность (природа) Бога

А. Бог есть Дух (Ин. 4:24).

Бог есть Дух (Ин. 4:24) бесконечный (Иов. 11:7-9), вечный (Пс. 89:3) и неизменный (Иак. 1:17) в Своем бытии (Исх. 3:4), мудрости (Пс. 146:5), могуществе (Откр. 4:8), святости (Откр. 15:4), справедливости, благодати и истине (Исх. 34:6-7) (Вестминстерское Исповедание Веры, Краткий Катехизис, 7). Это значит, что Бог не был сотворён кем-либо и из какого-либо материала. У Него нет частей тела или размера подобно людям, Его невозможно ощутить нашими органами чувств и Он превосходит любое другое существо. Хотя Бог иногда описывается в Библии как имеющий определенные части тела: руки, ноги, глаза (антропоморфизм) или даже крылья и перья (зооморфизм) (Пс. 30:16; 74:9; 17:10; Втор. 32:11-12; Пс. 90:4), это не противоречит учению о духовной природе Божественного естества. Подобные описания являются лишь поэтическими, образным выражениями и применяются для того, чтобы мы могли лучше понять природу Бога и также, потому что в человеческом языке не существует слов способных передать духовную сущность Бога.

Б. Бог есть Личность.

Бог, который сотворил этот мир, не просто обезличенная сила, контролирующая вселенную, но Он является разумной и творческой Личностью. Библия по-разному раскрывает эту истину. Когда она говорит о Боге, то использует по отношению к Нему Его уникальные имена (Исх. 3:14; Мф. 11:25). Также, на основании Библии, Бог обладает свойствами присущими любой личности, которые и определяют кого-то как личность. Таковыми являются знание или разум (1 Пар. 28:9; Пс. 39:10; 43:22; 102:14; Мф. 24:36; Деян. 15:184 1 Ин. 3:20), чувства (Неемия 9:17) и воля (Лев. 24:12; Мф. 6:10; Ин. 6:39; Рим. 12:2; Еф. 5:17; 1 Фес. 4:3).

В. Бог един.

Библия неоднократно утверждает, что существует только один Бог (Втор. 4:35; 6:4-5; Ис. 44:6-8; 45:4-5; 1 Кор. 8:4-6; Еф. 4:5-6; 1 Тим. 1:17; 2:5;). Бог не просто один. Он является единственным, Кто имеет право называться Богом, а как таковой, Он единственный в Своем роде.

Г. Близость или доступность и недоступность или независимость Бога: имманентность и трансцендентность.

Изучая природу Бога, следует подумать о Его отношении к созданному Им миру. То есть, существует ли связь между Творцом и Его творением и принимает ли Бог какое-либо участие в процессах, которые происходят в окружающем нас мире и в нашей личной жизни. Степень Его присутствия, то есть доступность или открытость Бога к

Своему творению, Его активное участие во вселенной богословы называют имманентностью (Иер. 23:24). Имманентность означает то, что человек может иметь общение с Богом и постигать Его. Эта истина дает великую надежду, так как говорит о том, что Бог желает открыть себя человеку.

Но Бог также независим от Своего творения и непостижим для человеческого разума. Богословы называют такое высокое положение Бога трансцендентностью. Под трансцендентностью подразумевается то, что Бог отделен от вселенной и человека и независим от них. Он самодостаточен и не нуждается ни в ком и ни в чем (Ис. 55:8-9; 6:1-5) и это означает, что Бог несопоставим с человеком и бесконечно превосходит его во всех отношениях. Значимость человеку придается свыше, от Бога. Человек не в состоянии познать Бога своим собственным разумом. Между Богом и человеком всегда будет существенное отличие.

V. Троичность Бога

Тогда как единство Бога указывает на то, что есть только один истинный Бог, учение о троичности Бога говорит о трех Личностях, которые обладают единой божественной природой. Сразу же важно отметить, что учение о Троице это концепция, свойственная исключительно христианству. Только христианство провозглашает, что Бог един и в то же время состоит из трех Лиц, каждое из которых является Божеством. Несомненно, что учение о Троице имеет для христианства огромное значение, так как с правильным пониманием троичности Бога тесно связан и вопрос о божественности Христа и Духа Святого. А божественность Христа это одна из основ христианства, без чего оно потеряло бы свою силу и привлекательность. Но в связи с тем, что в Библии нет слова "Троица", возникает вопрос, а соответствует ли Библии это учение?

A. Уникальность учения о Троице.

Говоря об уникальности учения о троичности Бога, мы должны помнить, что христианство является одной из трёх так называемых монотеистических религий, которыми являются иудаизм, ислам и христианство. Это значит, что каждая из этих трех религий верит, что существует только один Бог. Но, тем не менее, христианство фундаментально отличается от остальных монотеистических религий, потому что провозглашает, что единый Бог, в которого мы верим, является нам в трех отдельных Личностях. Только в христианстве есть понятие "Троица". Для иудеев или мусульман это звучит как отрицание монотеизма, и даже для многих христиан трудно вместить единого Бога в трех Личностях. Однако без учения о Троице не будет и христианства. Христианство признает, что единый Бог существует вечно в трёх Лицах: Отец, Сын и Святой Дух, и каждая Личность Троицы полностью божественна.

Б. Формирование учения о Троице.

Церкви потребовался определенный период времени, чтобы сформировать и сформулировать учение о Троице. На протяжении этого времени возникали взгляды, которые противоречили библейскому изложению этого учения. И часто именно лжеучения побуждали Церковь к тщательному изучению и формированию здорового учения по поводу того или иного библейского учения. Таким образом, библейские доктрины развивались как противовес лжеучениям и для того чтобы противостоять им.

1. Ложные взгляды на троичность Бога.

а). **Модализм или модалистическое монархианство.** Также такое учение иногда называют савеллианством, по имени Савелия, влиятельного пастора и учителя в ранней Церкви. Он жил в Риме в начале III века и учил, что есть только один Бог. Это соответствует истине. Но дальше Савелий и его последователи утверждали, что Отец, Сын и Святой Дух являются просто последовательными формами "проявления" Бога людям, в которых Он проявил Себя в разные моменты человеческой истории. То есть в Ветхом Завете Бог являлся и существовал как Отец, затем Он проявил Себя в Иисусе Христе, а сейчас Он проявляет Себя в Духе Святом. Такого понимания придерживаются современные единственники. Крещение Иисуса Христа является наиболее ярким опровержением этой теории, так как три Лица божественной Троицы в тот момент были явлены вместе в одно и то же время.

б). **Арианство.** Учение Ария, Александрийского епископа, IV век. Он учил, что Иисус был первым существом, сотворенным Богом Отцом, а затем Христос сотворил окружающий мир. Арий также учил, что до времени Своего сотворения Христос не существовал, а потому не равен Богу Отцу и таким образом не является божественной Личностью. Несмотря на то, что Никейский Собор еще в 325 году осудил эту ересь, сегодня такой точки зрения придерживаются Свидетели Иеговы. Мормоны также стоят на подобных позициях.

в). **Субординационизм.** Субординационисты утверждали, "что Сын был вечен (не сотворен) и божественен, но все же не равен Отцу во всех атрибутах – Сын подчинен в Своем бытии Богу-Отцу" (Уэйн Грудем, Систематическое Богословие. Введение в Библейское Учение, 264). Один из отцов ранней церкви Ориген (185-254г.н.э.) придерживался подобных взглядов. Он учил, что Иисус имел божественную природу, но не был равным Богу.

г). **Адопционизм.** Приверженцы адопционизма считали, что Иисус был обычным человеком рожденным от Иосифа и Марии, который был наделён Богом особыми полномочиями при крещении. Бог как бы усыновил Христа и даровал Ему сверхъестественную силу. Адопционисты не признают того, что Христос вечен и считают, что Он не имел божественной природы даже после "усыновления".

д). **Тритеизм.** Это учение придерживается позиции, что Троица состоит из трех отдельных Личностей, каждая из которых обладает Своей собственной божественной природой. Таким образом, в соответствии с этой идеей существует три Бога, а не один, а это полностью противоречит Библии, которая утверждает, что существует только один Бог (Втор. 6:4).

2. Краткое историческое развитие библейского учения о Троице.

Как мы уже отмечали, в Библии нет слова Троица. Тем не менее, как подчеркивает Генри Тиссен, понятие о Троице существовало уже в ранней Церкви. Первыми, кто употребили термин Троица были Феофил Антиохийский (181 г. н. э.) и Тертуллиан (около 200г. по Р.Х.) (Генри Тиссен, Лекции по Систематическому Богословию, 106). Диакон Афанасий из Александрии известен как основной защитник учения о Троице.

Он отстаивал позицию, что Отец и Сын равны и вечны. Афанасий оказал сильное влияние на собор в Никее (325 г. н.э.) и убеждал, что Сын обладает такой же сущностью, как и Отец. При его непосредственном участии разрабатывался Никейский Символ Веры. В 325 году после рождения Христа на Никейском Соборе была подтверждена полная божественность Христа. На соборе в Константинополе в 381 году Церковь также подтвердила божественность Святого Духа. Таким образом, Церковь признала, что существует только один Бог и что Он состоит из трех божественных Личностей.

В. Сущность библейского учения о Троице.

При изучении доктрины о Троице, а также говоря о божественности Отца, Сына и Святого Духа, мы никогда не должны забывать и упускать из виду фундаментальную библейскую истину: Библия, Сам Бог, провозглашают истину о едином Боге (Втор.6:4; Ис.45:5-6; Марк.12:29; Иак.2:19). Божественность, как Отца, так и Христа и Святого Духа имеют одну божественную природу единого Бога. Исследуя Писание можно прийти к выводу, что учение о Троице открывается в Писании постепенно.

1. Учение о Троице частично открыто в Ветхом Завете.

Так, например, читая Библию, мы находим, что одно из имен Божьих – Элохим, употребляется во множественном числе (Быт. 1:26; 3:22; 11:7; Ис. 6:8; 48:16). О значении этого имени и о том, почему оно используется во множественном числе по отношению к Богу, мы подробнее поговорим немного позже. А сейчас можно упомянуть то, что одним из объяснений является то, что множественная форма этого имени указывает на сложную природу Бога, на Его троичность. Также мы находим, что по отношению к нескольким Личностям Ветхий Завет использует божественные имена: Бог, Боже, Господь (Яхве и Адонай), Господь Бог и Дух Его, Святой Дух Его то есть Бога). Это хорошо видно в следующих ссылках (Пс. 44:7-8; Пс. 109:1; Ис. 48:16; 63:10). Особенно интересным в этом случае является отрывок из книги пророка Исаии 48:11-16, где в 16 стихе одновременно упоминаются три божественные Личности: Я – имеется в виду Сын, Господь Бог – Отец и Дух Его – Святой Дух.

2. Учение о Троице более полно открыто в Новом Завете (1 Пет.1:2; Иуд. 20-21; 1 Ин. 4:7).

Иногда отрывок, записанный в Первом Послании Иоанна 4:7 подвергается критике, так как он не записан во многих манускриптах Нового Завета. На основании этого делается вывод, что это стих является более поздней вставкой тех, кто пытался таким путем обосновать доктрину о Троице. Однако нужно отметить, что хотя этот отрывок и не помещен во всех имеющихся манускриптах, это еще не является доказательством того, что его не было и в оригинальной рукописи, которую писал апостол Иоанн. А также Новый Завет предоставляет нам и другие отрывки, которые имеются во всех манускриптах и не подвергаются сомнению и эти отрывки также говорят о троичности Бога (1 Пет. 1:2; Иуд. 1:20-21). Во время водного крещения Иисуса Христа все три Лица Божественной Троицы были явлены в равной мере в одно и то же время (Мф. 3:16-17). Когда мы преподаем крещение уверовавшим людям, мы крестим их во имя Божественной Троицы (Мф. 28:19), что указывает на равенство между Личностями Троицы. В этом отрывке не сказано во имена (множественное число), но во имя (единственное число) и это очень важно. Этим подчеркнута библейское учение о едином Боге, который являет Себя в трех равных Личностях. Также, когда Павел

заканчивает свои послания, он благословляет верующих от имени каждого члена Троицы в равной мере (2 Кор. 13:13).

3. Библия провозглашает Божественность каждой личности Троицы.

Бог Отец, несомненно, назван в Библии Богом (Быт. 1:1; Рим. 1:7). А также в Писании много мест, которые подтверждают божественность как Христа (Ин. 1:1; Тит. 2:13; Евр. 1:8) так и Святого Духа Бог (Деян. 5:3-4; 1 Кор. 2:11).

4. Действия Божьи подтверждают учение о Троице.

Читая Библию, мы находим, что в сотворении мира участвовали все три Лица божественной Троицы: Отец (Деян. 4:24), Сын (Кол. 1:16) и Дух Святой (Быт. 1:2; Иов. 33:4). Отец и Дух Святой принимали участие во время воплощения Иисуса Христа (Ин. 3:16; Ин. 1:14; Лк. 1:35), и в Его земной жизни и служении (Лк. 2:40; 52; Ин. 5:20; Ис. 11:2; Лк. 4:1). В воскресении Христа мы также находим участие и Отца и Духа Святого (Деян. 2:24; Ин. 10:18; Рим. 8:11; Евр. 9:14).

Теперь, когда человек принимает Иисуса Христа, как своего Спасителя, все три Лица божественной Троицы поселяются в сердце такого человека (Еф. 4:6; Кол. 1:27; 1 Кор. 6:19; Ин. 14:23). Каждая Личность Троицы принимает непосредственное участие в повседневной жизни и освящении христианина (Иуды 1:1; Евр. 2:11; 1 Кор. 6:11).

5. Взаимоотношения между Личностями Троицы.

Исходя из того, что Библия говорит о божественности каждого Лица Троицы, все три Личности Троицы существовали вечно как Отец, Сын и Святой Дух. И каждая Личность Троицы является всецело и полностью Богом, обладая божественной сущностью и всеми атрибутами Бога. Между Личностями Троицы нет противоречий. Они имеют общие цели и желания потому что представляют в целом единого Бога. И, что наиболее главное для нас людей, это то, что все три Личности сделали все возможное для нашего спасения, и каждое Лицо Троицы участвовало и участвует в деле искупления человечества.

6. Важность учения о Троице.

Всякая церковь, которая желает быть основанной на здоровом библейском учении, будет уделять серьезное внимание учению о Троице. Оно затрагивает самую сущность христианской веры, которая основана на божественности каждой Личности Троицы. Для христиан важно верить в полную божественность Иисуса Христа (Ин. 1:1-3, 14, 18; 20:28; 1 Ин. 5:20; Рим. 9:5; Тит. 2:13; Евр. 1:1-6, 8-12) и Святого Духа (Деян. 5:3-4). Ну например, если Христос не Бог, а является лишь наивысшим из сотворенных Богом существ, то, как может тогда Он будучи творением Божьим представлять нас перед Богом и устоять перед Его гневом за наши грехи? И вообще как может творение, независимо от того, как оно велико, спасти нас? Может ли быть Спаситель, который не является Богом, тогда как Сам Господь в Писании утверждает, что Он единственный Спаситель, и что нет Спасителя кроме Него (Ис. 43:3, 11; 45:21). Библия без всяких сомнений называет Христа Спасителем (Лук. 2:11) и таким образом подтверждает Его божественность. И еще, если Христос не Бог, а только Божье превосходное творение, то тогда не важно настолько Он велик, поклонение Ему будет являться идолопоклонством, а Новый Завет, тем не менее, повелевает нам поклоняться Христу (Фил.2:9-11; Откр.5:12-14).

7. Выводы.

Доктрина о Троице превосходит способности нашего ограниченного разума. Поскольку Бог непостижим, мы признаём, что не можем понять эту доктрину полностью. Однако, на основании Библии, мы можем понять Троицу в достаточной мере. Конечно, это учение сложно понять лишь при помощи человеческого разума, но, тем не менее, возможно принять верой. И такая вера имеет твердое основание в Писании. Троица это божественная тайна. К этому учению нельзя подходить с позиции земной математики, где, суммируя три единицы, мы всегда в результате имеем три, а никак не единицу. Но даже и в земных вопросах математика не всегда приемлема. Так, например когда два человека, мужчина и женщина, создают семейный союз, то в результате получается одна семья, включающая две, а когда появляются дети и более личностей. Суммируя учение Библии, мы можем утверждать, что существует только один единый Бог. Он проявляет Себя нам в трех Личностях: Бог-Отец, Бог-Сын, и Бог-Дух Святой, и каждая из Личностей Божественной Троицы полностью божественна. Поэтому единственный вывод, к которому мы можем прийти исходя из Писания это то, что единый Бог существует в трех Личностях.

VI. Свойства или атрибуты Бога

Под свойствами, присущими Богу, подразумеваются качества и характеристики Божественной сущности, которые свойственны Богу, как Высшему Существо. Его качества это присущие Богу совершенные свойства, без которых Он не был бы истинным и живым Богом, Богом Библии. Его божественные качества объясняют, кем Он является, и что Он делает, а также показывают, что Бог бесконечно превосходит Свое Творение в силе, разуме, положении, святости, праведности, любви и во многом другом.

А. Классификация атрибутов Бога.

Богословы по-разному классифицируют божественные атрибуты: моральные или нравственные и неморальные; абсолютные и относительные; активные и пассивные; коммуникабельные и некоммуникабельные. Одной из наиболее приемлемых можно считать ту классификацию, которая делит качества Бога на передаваемые или нравственные и непередаваемые или природные качества Бога.

Непередаваемые или природные свойства Бога это атрибуты, которые принадлежат исключительно Богу и которыми лишь только Он обладает. Они подтверждают Его суверенное право называться Богом и именно эти свойства показывают то, что Бог бесконечно превосходит Свое творение.

Передаваемые или нравственные свойства это те атрибуты, которыми в полной мере обладает Бог, но которыми Он в определенной мере наделяет и Свое творение, в частности человека. Эти свойства должны быть явлены в жизни человека, и он может и должен явить Бога при помощи этих атрибутов. Эти атрибуты вероятнее всего и являются тем образом и подобием Божиим, которым мы наделены при сотворении.

Б. Непередаваемые или природные свойства Бога.

1. Независимость (самодостаточность) Бога.

Бог самодостаточен, то есть Он не нуждается ни в нас ни в каком другом из Своих творений. Он обладает всем, что Ему необходимо (Иов 41:3; Пс.49:10-12; Деян.17:24-25). Существование Бога не зависит ни от кого и ни от чего, а присуще Его природе (Исх. 3:14; Пс. 89:3; Ин. 1:3; 5:26; 1 Тим. 6:15-16). Он имеет жизнь в самом Себе и Сам является основой Своего существования. Независимость Бога никак не обозначает, что Бог не желает иметь отношений со Своим творением. Более того, именно Сам Бог проявляет инициативу для созидания взаимоотношений между Им и человечеством (Быт. 3:8-9; 2 Кор. 5:18-19). Сознание того, что мы ничего не можем сделать для Бога, помогает нам понять, что мы можем лишь и должны прославлять Его нашей жизнью.

2. Всеведение (всезнание) Бога.

Бог обладает полнотой знания и мудрости. Он всегда знает все обо всем и обо всех (3 Цар. 8:39; 1 Пар. 28:9; Иов. 37:16; Пс. 43:22; 146:4-5). Также Он знает будущее не хуже, чем прошлое и настоящее (Иов. 37:16; Деян. 15:18; 1 Ин. 3:20). Бог не постигает знания так, как это делаем мы. Мы можем получить какие-то знания об окружающем мире посредством наших физических органов чувств и нашего разума, но Бог не нуждается в этом. Ему не нужно прилагать усилий, чтобы познать что-либо. Он обладает полнотой информации, потому что "все обнажено и открыто перед очами Его: Ему дадим отчет" (Евр. 4:13). Для верующего человека знание о всеведении Божьем дает уверенность в том, что он не будет забыт Богом и что Бог позаботится о нем согласно Своим обетованиям (Ис. 40:27:31).

3. Всемогущество Бога.

Божье всемогущество подразумевает то, что Бог может делать все, что не противоречит Его природе в соответствии с Его святой волей (Иов 42:2). Говоря все, мы подразумеваем все то, что относится к сфере Божьей святости и это все не имеет ничего общего со грехом. Понятие всемогущества относится лишь только по отношению к Богу (Быт. 17:1; 18:14; Мф. 19:26; 2 Кор.6:18; Откр.1:8). Всемогущество Божье проявляется в Его творческих способностях (Быт. 1:1, 3; Пс.32:9), и в том, что Он поддерживает существование Своего творения (Иов 12:10; Пс. 30:16; 103:27-30; Евр.1:3). Для христиан всемогущество Божье является источником великого утешения и надежды (Рим. 8:31-39; 2 Тим. 1:12), а для неверующего предостережением о грядущем суде и источником страха (Мф. 28:18 и 3:12; Откр. 6:15-17).

4. Вездесущность Бога.

Бог, будучи духовной Личностью (Ин. 4:24), не имеет ограничений присущим тем, кто живет в физическом мире. Он присутствует на всяком месте в одно и то же время, во всей полноте Своего бытия и Своего могущества (Пс.138:7-10; Иер.23:23-24). Это является великим ободрением для христиан, потому что все нуждающиеся в Его помощи, где бы они ни находились, через молитву могут общаться с Богом. Он, благодаря Своим непередаваемым атрибутам, способен в одно и то же время уделять Своё внимание всем людям. Но мы также должны помнить, что благодаря вездесущности Бога, человек не в силах скрыться от Него, как это попытался сделать Иона, чтобы избежать Божьего наказания и суда.

5. Неизменность Бога.

Бог неизменен в своей сущности, в своих свойствах, целях и обетованиях, другими словами Он совершен. Библия неоднократно говорит об этом (Чис. 23:19; Пс. 89:2; 101:25-28; Мал. 3:6; Иак. 1:17; Евр. 6:17). Иногда отрывки, в которых говорится о том, что Бог в чем-то раскаялся (Быт. 6:6) воспринимаются как указание на то, что Бог непостоянен. Но, как раз наоборот, подобное место подчеркивает неизменное отношение Бога ко греху. Там где умножился грех и человек изменил свое отношение к Богу, Бог неизменный в Своей святости, отреагировал на это, как Он отреагировал и на грех Адама и Евы и как Он реагирует и на наш грех. Бог всегда и неизменно действует правильно и свято, но по-разному в зависимости от характера и поведения человека (Пс. 17:26-27). Неизменяемость Бога поддерживает нас в сложные моменты жизни и дает уверенность, что Его обетования, несомненно, исполнятся (Мал. 3:6; 2 Тим. 2:13). Но это также и напоминание о том, что Бог не меняет свое отношение ко греху и не идет на компромисс со грехом.

6. Бог вечен.

Бог вечен и бесконечен, то есть Он не имеет ни начала Своего существования, ни тем более конца (Быт. 21:33; Исх. 3:14; Иова 36:26; Пс. 89:3; Ис. 57:15; Рим. 1:20; Откр. 1:8). Господь видит прошлое и будущее так же ясно, как и настоящее. Мы тоже вечны, но в отличии от Бога мы имеем начало, то есть наша вечность имеет ограниченный характер в отличие от вечности Бога. Луис Беркхоф дал такое определение этому качеству Бога: "Бог – вне времени и выше временных ограничений. Он включает в себя время, а не оно Его; для Него все бытие – одно неразделимое настоящее. Это Его совершенство и называется вечностью Бога" (Луис Беркхоф, Христианская Доктрина, 47). Истина о том, что Бог вечен великое утешение для христианина. Бог существует, Он будет существовать вечно, поэтому Его власть над всем и всеми также вечна и непреложна. Вечность Бога также является гарантией нашего вечного существования (Лк. 20:38).

В. Некоторые передаваемые (нравственные) атрибуты Бога.

1. Святость.

Библия неоднократно, как в Ветхом (Исх. 15:11; Лев. 11:44; 19:2; Ис. Нав. 24:19; 1 Цар. 2:2; Пс. 98:9; Ис. 6:3), так и в Новом Завете (Ин. 17:11; 1 Пет. 1:15-16; Откр. 4:8; 15:4) говорит о Божьей совершенной святости. Святость Божья это также Его совершенная и абсолютная чистота. Он не имеет ни малейшего порока, как пишет апостол Иоанн "Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы" (1 Ин. 1:5). Божья святость подразумевает, что Бог отделён от греха и не имеет с ним ничего общего. Бог не может мириться с какой бы то ни было формой зла (Ав. 1:13). Поэтому грешник не может находиться в присутствии святого Бога, так как Его святость заставляет грешника постоянно испытывать чувство страха в присутствии Бога и напоминает о Божьем суде (Ис. 6:5). Наиболее ярко, святость Божья, была явлена на Голгофе. Когда Христос взял на Себя наши грехи, гнев Божий излился на Него в полной мере (Рим. 8:32), и это служит яркой иллюстрацией того, что Бог не может мириться со грехом и поэтому умер Христос.

Истина о святости Божьей открывает нам то, что между Богом и грешником существует непреодолимая для человека пропасть (Ис. 59:2). До того момента, когда человек согрешил, он имел общение с Богом. Затем, по причине греха, это общение нарушено. Человек может вернуться в присутствие Божье и восстановить с Ним мир

только благодаря посреднической работе Христа (Рим. 5:1; 2 Кор. 5:19), на основании праведности дарованной нам Христом (1 Кор. 1:30). Святость или непорочность это неперменное условие доступа к Богу. Христос сделал этот доступ свободным для нас (Рим. 5:2; Еф. 2:18).

2. Праведность и справедливость.

Праведность Бога проявляется в Его любви к святости, а справедливость в Его ненависти ко греху. То, что Бог праведен, значит, что Бог всегда поступает правильно (Втор. 32:4) и Сам является совершенным эталоном справедливости (Пс. 10:7; Ис. 45:21; Ин. 17:25). Бог не лицеприятен, поэтому Он в Своей справедливости карает, но не мстит. И по справедливости все человечество должно было понести заслуженное наказание за свои грехи (Рим. 3:23; 6:23). Иисус Христос удовлетворил Божью справедливость, понесши наказание за наши грехи (1 Пет. 3:18; 2 Кор. 5:15, 21). Праведность Божья является ободрением для верующего человека, так как он может быть уверен, что Бог судит праведно (Быт. 18:25; Деян. 17:31) и Бог не поступит неправосудно (Быт. 18:25).

3. Любовь.

Библия представляет нам Бога любящим и милостивым (Втор. 7:7-8; Иер. 31:3; 1 Ин. 3:1; 4:8-10). Божья любовь, как ее открывает Библия, это жертвенная любовь (Ин. 3:16). Наиболее полно жертвенная любовь Бога проявилась в искупительной жертве Иисуса Христа (Рим. 5:8). Описание совершенных качеств Божьей любви мы находим в известном отрывке записанном в первом Послании к Коринфянам 13:4-8. Неверное представление о характере Бога приводит к ереси универсализма. Из того, что "Бог есть любовь" (1 Ин. 4:8), универсалисты делают вывод, что в конечном итоге все будут спасены, так как любящий Бог не в состоянии будет наблюдать за страданием Своего творения. При этом игнорируются другие присущие Богу свойства, такие как святость и справедливость. Святая и праведная Божья любовь не будет спасать тех, кто отвергает Христа до самой своей смерти, и таким образом умирает во грехах. Кроме того, универсалисты имеют неверное представление о любви. Они понимают любовь только как расположение и привязанность, но упускают из виду взыскательную и исправляющую любовь. Наконец учение о том, что все будут спасены, прямо противоречит Писанию (Мк. 9:43-48).

4. Милосердие (милость).

Божья милость непосредственно связана с Божьей любовью и проявляется в Его благодати по отношению к тем, кто заслуживает только осуждения и к тем, кто находится в горе или в нужде (Исх. 34:6). Сострадание, жалость и любящая нежность это другие названия в Писании, которые практически определяют Божью милость. Милосердие и милость имеют отношение к тем, кто виновен. Божье милосердие побуждает Его искать блага и возможности прощения виноватому перед Ним человеку (Еф. 2:4-5). Божья милость по отношению к человечеству стала возможной благодаря искупительной работе Иисуса Христа, посредством которой была удовлетворена Божья справедливость (Еф. 1:5, 7; 2:4-8).

5. Терпение (долготерпение).

Божье долготерпение проявляется в том, что Бог откладывает справедливый суд "не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию" (2 Пет. 3:9; Пс.85:15; 2 Пет.3:15). Благодаря этому Бог продолжает предлагать Свое спасение и милость на

протяжении всей человеческой истории. Размышляя о долготерпении Божьем, мы должны помнить, что оно не безгранично и рано или поздно грянет Божий справедливый суд (2 Пет. 3:10). Поэтому человечество должно быть благодарно Богу за Его долготерпение и в то же время не пренебрегать им.

Б. Верность.

Когда мы говорим, что Бог верен (Втор. 32:4; 1 Ин.1:9; 1 Кор.1:9; 1 Фес.5:24), мы имеем в виду, что Он есть тот, на Кого мы можем всецело положиться. Ему можно доверять, ничуть не сомневаясь, что Он никогда не оставит и не покинет, а тем более предаст нас. Бог верен своим обетованиям. Это значит, что мы можем всецело уповать на Него.

Г. Выводы.

Чтобы лучше понять свойства Божьей природы, мы рассматривали атрибуты Бога по отдельности. Но мы должны помнить и понимать, что эти атрибуты жизненно взаимосвязаны между собой и мы никогда не должны отделять их друг от друга, размышляя о Боге. Бог целиком и полностью представлен в каждом Своем атрибуте и Он обладает всеми Своими атрибутами одновременно. Мы не можем и не должны отделять святость Бога от Его милости. Мы также не можем противопоставить Божью любовь Божьей праведности. Бог всегда свят и в то же время милостив. Он всегда действует с любовью и всегда и во всем поступает праведно. Его святость и справедливость не вступают в противоречие с Божьей милостью, но как раз наоборот они чудесным образом дополняют друг друга и таким образом подчеркивают величие нашего Бога и Его любовь к нам, людям.

VII. Имена Бога

Читая Библию, мы находим, что Бог имеет несколько имен. Они открывают нам Бога с разных сторон и помогают нам лучше познать Его характер и природу. Имена, которые встречаются в Писании не просто названия, данные Ему людьми по тому или иному поводу, а это те имена, которые Бог дал Себе Сам для того, чтобы мы лучше познали Его. Это имена, посредством которых Бог пожелал открыть Себя людям.

А. Элохим.

Слово Элохим встречается в Ветхом Завете более 2500 раз. Более 2300 раз это слово используется по отношению к Богу (Чарльз Райри, Основы Богословия, 54). Этим именем Бог представляет Себя человечеству при первом знакомстве с нами, так как именно это имя звучит в оригинале Ветхого Завета уже в первом стихе Библии (Быт. 1:1). Это имя по отношению к Богу в Библии применяется, как правило, во множественном числе. Слово элохим имеет следующие значения: проявляющий власть или обладающий властью, сильный, могучий. Среди богословов существуют различные мнения, почему имя Элохим по отношению к Богу используется во множественном числе. Два наиболее приемлемых подхода выглядят следующим образом. Во-первых, использование этого имени во множественном числе может служить указанием и подтверждением учения о троичности Бога, о Его, превосходящей человеческую, сложной духовной природе. Во-вторых, множественное число этого имени может служить указанием на то высокое господствующее положение, которое принадлежит Богу по праву. Так называемое царственное или величественное множественное число. Подобно тому как императоры, обращаясь к народу, говорили о себе "мы".

Имена Бога производные от имени Элохим:

1. Эль-Шаддай – то есть Всемогущий Бог (Быт. 17:1; 28:3; 35:11; Исх. 6:3).
2. Эль-Эллион⁷ – Бог богов или Всевышний Бог (Быт. 14:19; Пс. 9:3; Ис. 14:14; Дан. 7:18, 22, 25, 27).
3. Эль Олам – Бог вечный (Быт. 21:33).
4. Эль Рои – Бог видящий (Быт. 16:13-14).

Б. Яхве (Иегова).

Яхве это наиболее почитаемое и священное у евреев имя Бога Израиля. Оригинальное звучание или произношение этого имени было потеряно, из-за опасения евреев согрешить, произнеся напрасно это особое имя (Исх. 20:7). Таким образом, из-за того, что евреи записывали свои тексты лишь только при помощи согласных букв, а гласные звуки озвучивались по памяти, и так как, поколение за поколением не произносило это имя вслух, со временем его точное произношение было утеряно. В древнееврейском языке это имя содержит четыре согласных буквы. И всякий раз, когда это имя Божье встречалось в тексте, евреи произносили другое имя Божье – Адонай. "Позднее, когда масореты (хранители письменной традиции) добавили огласовки (специальные значки, передающие правила чтения и произношения гласных звуков) в еврейский текст Библии, то огласовки для слова Адонай стали писать при согласных буквах личного имени Бога, которое почти никогда (только в особо торжественных случаях) не произносили и не читали вслух – ЙХВХ [приблизительно так на русском языке звучат еврейские согласные составляющие это имя]. В результате чего возникло искусственное слово "Иегова". Ученные считают, что имя Яхве, или Йахве⁷ – ближе к оригинальному произношению ЙХВХ, но это – всего лишь точка зрения мирской науки, не свободной от ошибок и заблуждений" (Флойд Баракман, Практическая Христианская Теология, 103).

Но не смотря на то, что мы не знаем сегодня как точно звучит это Божье имя, для нас более важно то, что Бог открыл значение этого имени народу Своему в книге Исход 3:13-14. Таким образом, мы в достаточной мере понимаем значение этого имени, а это более важно для нас, чем его звучание. Слово СУЩИЙ, которое мы находим в этом отрывке не является прямым переводом от имени ЙХВХ. Однако оно есть производное от глагола быть, от которого и образовано божественное имя Яхве (ЙХВХ). Используя слово Сущий, или как сказано в других переводах Я есмь, кто Я есмь, Бог подчеркивает, что Он вечен и неизменен. Таким образом, Божье имя Яхве (Иегова) имеет значение того, что Бог самодостаточен и неизменяем (Мал. 3:6). Он – Бог сущий или вечно существующий, имеющий жизнь в Самом Себе. Септуагинта, перевод еврейского текста Ветхого Завета на древне-греческий язык, передает первое словоупотребление СУЩИЙ в книге Исход 3:14 как эими. Греческий язык, в этом случае, для нас важен, так как он был разговорным языком во время Христа и на этом языке написан Новый Завет. Поэтому, во времена Христа выражение "Я есмь" (эго эими) по-гречески было эквивалентом еврейского Яхве (Ин. 8:57-59; Ин. 18:4-6). В связи с этим не удивительно, почему это высказывание Иисуса Христа по отношению к Себе вызвало такую ярость со стороны евреев и они готовы были побить Христа

камнями. Они прекрасно поняли, что Христос называл себя этим священным именем Бога Израиля.

Имена Бога производные от имени Яхве (Иегова):

1. Иегова-Ире – Господь усмотрит (Быт. 22:14).
2. Иегова Нисси – Господь знамя мое (Исх. 17:15).
3. Иегова Шалом – Господь мир (Суд. 6:24).
4. Иегова Саваоф – Господь воинств (1 Цар. 17:45).
5. Иегова-Раффа – Господь целитель твой (Исх. 15:26).
6. Иегова Раах – Господь Пастырь мой (Пс. 22:1).

В. Адонай.

"Адонай – форма множественного числа от слова адон – "господь" или "господин" (Пс. 11:5). Как и в имени Элохим, здесь форма множественного числа также указывает на Лица божественной Троицы" (Флойд Баракман, Практическая Христианская Теология, 102). Это имя имеет следующие значения: Всемогущий и Суверенный Бог, Господь и Правитель, Владыка. Это имя Божье указывает на зависимость человека от Бога и на Божье право быть Господом (Господином) человека. Иногда имя Божье Адонай используется вместе с именем божьим Яхве (Иегова) (Исх. 23:17; Ис. 1:24, Амос 8:1).